

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Татьяны Геннадьевны Петросовой «Британо-российское противостояние на Дальнем Востоке в конце XIX – начале XX вв.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 – Всеобщая история

Тема диссертационного исследования Т.Г. Петросовой обладает бесспорной актуальностью. Это обусловлено, во-первых, пробелами в системе современных научных представлений о характере, содержании и факторах борьбы великих держав за влияние на Дальнем Востоке на рубеже XIX–XX столетий; во-вторых, существующим запросом со стороны российского общества и государства на формирование системы исторической памяти, отвечающей текущим вызовам России в условиях современного мира, что связано с решением задачи новой концептуализации национальной истории, пересмотром описательно-повествовательных и объяснительных стратегий, сложившихся ранее в контексте марксистской методологии.

Представленный труд расширяет содержательно понятие «большая игра», привычно воспринимающееся в отечественной интеллектуальной традиции как объемлющее проблематику противоборства Российской империи и Великобритании в границах преимущественно Средней Азии.

Диссертант показала обширные познания в области историографии британо-российского противостояния в дальневосточном регионе в конце XIX – начале XX вв., обобщив труды, созданные в разное время отечественными и зарубежными авторами и освещающими различные стороны указанной проблематики. В этой связи можно отметить как достоинство работы содержащуюся в ней систематизацию соответствующих материалов, что, безусловно, имеет практическое значение для будущих исследований взаимоотношений России и Великобритании на Дальнем Востоке в названный период.

Перечень задач, представленных в автореферате, свидетельствует о комплексном подходе диссертанта к исследованию и предпринятых ею усилиях по всестороннему изучению заявленного объекта.

Следует отметить структурную насыщенность источниковой базы исследования, прежде всего, присутствие в ней документов ряда центральных российских архивов. Также заслуживает внимания привлечение разнообразных источников – делопроизводственных материалов, публикаций в периодической печати и источников личного происхождения. Это свидетельствует о серьезном подходе диссертанта к решению вопроса информационного обеспечения работы.

Хронологические и географические рамки исследования заданы с необходимой строгостью. Новизна работы обоснована убедительно.

Диссертация имеет четкую логическую структуру, соответствующую задачам исследования и способствующую раскрытию заявленной цели.

Положения, выносимые на защиту, вкупе со структурными характеристиками источниковой базы исследования отражают присутствие в нем междисциплинарных начал: ведущая установка на работу в русле классической социально-политической истории дополнена проблематикой антропологического порядка, сопряженной с анализом исторической динамики общественного мнения в Великобритании, что определенно является достоинством представленного труда.

Выводы, полученные автором в ходе произведенных изысканий, прошли основательную апробацию, о чем свидетельствуют три публикации в рецензируемых журналах, включенных в перечень ВАК, ряд публикаций в иных научных изданиях, а также выступления на нескольких международных конференциях.

Работа является результатом большой научной работы, основанной на хорошем знании предмета, уверенном владении методами исторической критики и способности правильно организовать исследовательскую деятельность.

Диссертация «Британо-российское противостояние на Дальнем Востоке в конце XIX – начале XX вв.» соответствует пунктам 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства от 24.09.2013 842 (в редакции Постановления Правительства Российской Федерации № 62 от 25.01.2024 г.), а ее автор, Татьяна Геннадьевна Петросова, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 – Всеобщая история.

  
Тихомиров Никита Вадимович

кандидат исторических наук (специальность 5.6.5 – Историография, источниковедение, методы исторического исследования), доцент кафедры источниковедения факультета архивоведения и документоведения Историко-архивного института Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский государственный гуманитарный университет»

11.11.2024

Адрес организации:  
125047, Москва, Миусская пл., д. 6  
тел. +7(495)250-61-18  
e-mail: rsuh@rsuh.ru

